

Și uite-așa se scumpesc gazele

Fiscalitatea îi supără pe toți, on-și-offshore



Schimbările propuse la regimul de taxare onshore, analizate recent de Parlament, vor afecta, în egală măsură, industria românească de extracție și prelucrare a gazelor naturale și veniturile consumatorilor de energie, spun reprezentanții Asociației Române a Companiilor de Explorare și Producție Petrolieră (ROPEPCA). Mai exact, s-a propus eliminarea posibilității deducerii redevenței din impozitul pe veniturile suplimentare precum și aplicarea acestui impozit luând în calcul un preț de referință nerealizat. „O astfel de măsură va descuraja investițiile, în condițiile în care Guvernul va reține până la 18% ca redevență și 80% ca taxă suplimentară, lăsând companiile fără stimulente pentru a investi în continuare. În prezent, statul reține un maxim de 80% din venitul suplimentar, iar companiile ar trebui să păstreze 20%. Este important de menționat că investițiile în industria țigăului și gazelor naturale au totalizat, în ultimii cinci ani, aproximativ șase miliarde euro”, spun cei de la ROPEPCA, care estimează că, în acest context, gazele naturale se vor scumpi. România riscă, astfel, să devină țara cu cel mai puțin competitiv regim fiscal pentru sectorul onshore al gazelor naturale din

Europa - „Astăzi, întreaga producție de gaze naturale a României, care acoperă peste 90% din consumul intern, provine din zăcămintele onshore. Modificările cadrului fiscal și de reglementare, inopinate și excesive în ultimii ani, nu fac decât să pună în pericol industria petrolieră autohtonă, precum și climatul investițional, transmițând semnale negative întregului mediu de afaceri cu privire la lipsa de stabilitate și predictibilitate”. Reamintim că impozitarea veniturilor suplimentare a fost introdusă în 2013, ca măsură temporară, menită să protejeze consumatorii vulnerabili de efectele dereglementării prețurilor gazelor naturale. Inițial, taxa se aplica prețului de peste 45,71 lei/MWh (în cuantum de 60%, aplicat diferenței dintre prețul de vânzare și pragul în cauză). În 2018, însă, impozitul a fost majorat la un cuantum de 80% pentru diferența de preț de peste 85 lei/MWh (diferența inițială de până la acest preț este impozitată în continuare cu 60%, iar producătorii au posibilitatea de a deduce din acest impozit valoarea redevențelor și pe cea a investițiilor efectuate).

Paul NĂȘĂUDEANU
paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro

Patru milioane de români, săraci lipiți pământului

Deprivare economică sau, în traducere liberă, sărăcie - trei din patru români suferă, într-un fel sau altul, de așa ceva, potrivit unei cercetări a Institutului Național de Statistică (INS), citată de hotnews.ro. Circa 25% dintre români se confruntă cu cel puțin două probleme economice, alți 25% sunt mai „hardcore”, jonglând cu trei, patru și chiar cinci probleme de gen. Anul trecut, circa doi din trei români nu au fost în stare să plătească o vacanță, iar unul din doi nu a putut face unor situații neprevăzute. Potrivit INS, în 2017, șapte milioane de români se aflau în risc de sărăcie și excluziune sociale; totuși, rata deprinderii materiale a scăzut, față de 2016 (cu precizarea că este mai ridicată în principal la copiii de până la 18 ani). În total, circa 3,9 milioane de persoane au o situație materială extrem de proastă. „Lipsa posibilităților financiare face ca unele persoane să nu poată susține cheltuielile impuse de consumul unor produse alimentare de



bază, de întreținerea corespunzătoare a locuinței, de achitarea unor obligații și plăți curente, de asigurarea unor condiții de odihnă și refacere în

afara cadrului gospodăriei, dar și de acoperirea unor necesități financiare apărute în mod neașteptat și care grevează suplimentar bugetul propriu”, se arată în raportul INS. De asemenea, problemele de locuit afectează mai mult de o treime dintre persoane (35,3%). Față de 2014, s-a înregistrat o scădere cu 5,5 puncte procentuale, dar situația nu poate fi considerată bună; este chiar mai gravă dacă se are în vedere faptul că, în cea mai mare parte, persoanele

considerate deprivare au mai mult de o problemă privind condițiile de locuit. Deficiențele resimțite cel mai acut de populația României, referitoare la condițiile de locuit, sunt lipsa în interiorul locuinței a grupului sanitar propriu sau a băii/dușului - 29,7%, respectiv 27,8%! De asemenea, 11,1% dintre români trăiesc în locuințe cu pereți sau podele deteriorate. La nivelul Uniunii Europene, potrivit celor mai recente date disponibile (din 2016), 23,5% dintre persoane se află în risc de sărăcie sau excluziune socială; România ocupă locul doi în acest infam clasament, după Bulgaria. În UE, deprivarea materială severă e starea de fapt pentru 7,5% din populație, dar diferențele dintre state sunt uriașe. Dacă în România vorbim despre un sfert dintre locuitori, în state precum Suedia, Luxemburg, Finlanda sau Olanda, procentul e sub 5%; practic, în aceste țări, fenomenul e cu totul și cu totul (P.N.)

Adversari puternici pentru România în preliminariile EURO 2020

Tragerea la sorți a grupelor preliminariilor EURO 2020, desfășurată duminică, la Dublin, a stabilit următoarele adversare pentru tricolori în Grupa F: Spania, Suedia, Norvegia, Insulele Feroe și Malta. România a fost în urma a patra, iar la București, pe Arena Națională, vor avea loc patru meciuri de la turneul final al Campionatului European de fotbal din 2020. Componența celorlalte grupe - Grupa A: Anglia, Cehia, Bulgaria, Muntenegru, Kosovo.

Grupa B: Portugalia, Ucraina, Serbia, Lituania, Luxemburg.
Grupa C: Olanda, Germania, Irlanda de Nord, Estonia, Belarus.
Grupa D: Elveția, Danemarca, Irlanda, Georgia, Gibraltar.
Grupa E: Croația, Țara Galilor, Slovacia, Ungaria, Azerbaidjan.
Grupa G: Polonia, Austria, Israel, Slovenia, Macedonia, Letonia.
Grupa H: Franța, Islanda, Turcia, Albania, Moldova, Andorra.
Grupa I: Belgia, Rusia, Scoția, Cipru, Kazahstan, San Marino.
Grupa J: Italia, Bosnia & Herțegovina, Finlanda, Grecia, Armenia, Liechtenstein.

Programul preliminariilor - partidele din faza grupelor, care se vor disputa în 2019: 21-26 martie, 7-8 și 10-11 iunie, 5-10 septembrie, 10-15 octombrie și 14-19 noiembrie.

Tragerea la sorți pentru play-off-ul EURO 2020: la 22 noiembrie 2019.

Tragerea la sorți a programului EURO 2020: la 1 decembrie 2019.

Play-off-ul EURO 2020: 26-31 martie 2020.

Turneul final EURO 2020: 12 iunie - 12 iulie 2020.

Adrian LUNGU

adrian.lungu@telegrafonline.ro

Până când?

Cântecul de lebedă al bankingului românesc



Anul acesta, sistemul bancar românesc a declarat cel mai mare profit din istorie. „Față de media europeană, e de trei ori mai mare și sună a câștig la loto. Dar e un cântec de lebedă - de la anul, profitul se termină. Nu mai are de unde să fie stors. Persoanele fizice, dacă nu sunt falite, sunt la capătul rezervei de aer, adică în curs de sufocare. Ruina lor va însemna, bineînțeles, falimentul pricajitului sistem bancar românesc”, notează avocatul Gheorghe Piperea. El amintește că băncile au înșelat clienții (este oficial) și că sunt dăunătoare (e dovedit) - „Și-au făcut rău singure, s-au limitat la a împrumuta statul și populația calificată (cu ghilimelele de rigoare) pentru programul Prima Casă. De altfel, dacă privim statisticile, vedem că șapte bănci din sistem dau 75% din activitate, restul fiind împărțit între alte 31 de entități care și-au pus pe nedrept denumirea de bancă, iar depozitele și totalul creditelor acordate economiei sunt cele mai mici din Europa. Până și sistemul bancar din Bulgaria îl depășește pe al nostru. În același timp, vedem o furibundă activitate de conferințe și seminarii, unde bancherii se aplaudă unii pe alții, monologând asupra unor chestiuni care le sunt complet străine, precum încrederea, empatia, întoarcerea către religie (!?!?) și... lebedele. Culmea, unii șefi de bănci înșelătoare se miră că acționarii îi schimbă acum, după 11 ani de realizări mărețe (tot cu ghilimele). Păi, a înșela proprii clienți și, mai ales, statul, prin celebra optimizare fiscală (a se citi evaziune) este a-ți înșela proprii acționari, care, la final, trebuie să plătească oalele sparte”.

Paul NĂȘĂUDEANU

paul.nasaudeanu@telegrafonline.ro